

【初试】2026年 云南师范大学 703 哲学概论考研精品资料**说明：本套资料由高分研究生潜心整理编写，高清电子版支持打印，考研推荐资料。****一、重点名校真题汇编****0. 附赠重点名校：哲学通论 2006、2009-2016 年考研真题汇编(暂无答案)**

说明：赠送重点名校考研真题汇编，因不同院校真题相似性极高，甚至部分考题完全相同，建议考生备考过程中认真研究其他院校的考研真题。

二、2026年云南师范大学 703 哲学概论考研资料**1. 《哲学概论》考研相关资料****(1) 《哲学概论》[笔记+提纲]**

①2026年云南师范大学 703 哲学概论之《哲学概论》考研复习笔记。

说明：本书重点复习笔记，条理清晰，重难点突出，提高复习效率，基础强化阶段推荐资料。

②2026年云南师范大学 703 哲学概论之《哲学概论》复习提纲。

说明：该科目复习重难点提纲，提炼出重难点，有的放矢，提高复习针对性。

三、电子版资料全国统一零售价**本套考研资料包含以上部分(不含教材)，全国统一零售价：[¥]****四、2026年研究生入学考试指定/推荐参考书目(资料不包括教材)****云南师范大学 703 哲学概论考研初试参考书**

李德顺，《哲学概论》(第2版)，2019年，中国人民大学出版社

五、本套考研资料适用学院

马克思主义学院

六、本专业一对一辅导(资料不包含，需另付费)

提供本专业高分学长一对一辅导及答疑服务，需另付费，具体辅导内容计划、课时、辅导方式、收费标准等详情请咨询机构或商家。

七、本专业报录数据分析报告(资料不包含，需另付费)

提供本专业近年报考录取数据及调剂分析报告，需另付费，报录数据包括：

①报录数据-本专业招生计划、院校分数线、录取情况分析及详细录取名单；

②调剂去向-报考本专业未被录取的考生调剂去向院校及详细名单。

版权声明

编写组依法对本书享有专有著作权，同时我们尊重知识产权，对本电子书部分内容参考和引用的市面上已出版或发行图书及来自互联网等资料的文字、图片、表格数据等资料，均要求注明作者和来源。但由

于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作者或来源，在此对原作者或权利人表示感谢。若使用过程中对本书有任何异议请直接联系我们，我们会在第一时间与您沟通处理。

因编撰此电子书属于首次，加之作者水平和时间所限，书中错漏之处在所难免，恳切希望广大考生读者批评指正。

目录

| | |
|---|-----|
| 封面..... | 1 |
| 目录..... | 4 |
| 2026 年云南师范大学 703 哲学概论考研核心笔记..... | 6 |
| 《哲学概论》考研核心笔记..... | 6 |
| 第 1 章 哲学的形态..... | 6 |
| 考研提纲及考试要求 | 6 |
| 考研核心笔记 | 6 |
| 第 2 章 哲学的样式与方法..... | 16 |
| 考研提纲及考试要求 | 16 |
| 考研核心笔记 | 16 |
| 第 3 章 哲学的价值..... | 32 |
| 考研提纲及考试要求 | 32 |
| 考研核心笔记 | 32 |
| 第 4 章 西方哲学..... | 54 |
| 考研提纲及考试要求 | 54 |
| 考研核心笔记 | 54 |
| 第 5 章 中国哲学..... | 76 |
| 考研提纲及考试要求 | 76 |
| 考研核心笔记 | 76 |
| 第 6 章 马克思主义哲学..... | 96 |
| 考研提纲及考试要求 | 96 |
| 考研核心笔记 | 96 |
| 2026 年云南师范大学 703 哲学概论考研复习提纲..... | 116 |
| 《哲学概论》考研复习提纲 | 116 |
| 附赠重点名校: 2006、2009-2016 年哲学通论考研真题汇编 (暂无答案) | 118 |
| 第一篇、2016 年哲学通论考研真题汇编..... | 118 |
| 2016 年四川大学 662 哲学通论考研专业课真题 | 118 |
| 第二篇、2015 年哲学通论考研真题汇编..... | 120 |
| 2015 年四川大学 662 哲学通论考研专业课真题 | 120 |
| 第三篇、2014 年哲学通论考研真题汇编..... | 123 |
| 2014 年四川大学 662 哲学通论考研专业课真题 | 123 |
| 2014 年昆明理工大学 626 哲学通论考研专业课真题 | 126 |
| 第四篇、2013 年哲学通论考研真题汇编..... | 127 |
| 2013 年四川大学 662 哲学通论考研专业课真题 | 127 |
| 2013 年昆明理工大学哲学通论考研专业课真题 | 130 |

| | |
|------------------------------|-----|
| 第五篇、2012年哲学通论考研真题汇编..... | 131 |
| 2012年四川大学662哲学通论考研专业课真题..... | 131 |
| 2012年昆明理工大学哲学通论考研专业课真题..... | 134 |
| 第六篇、2011年哲学通论考研真题汇编..... | 135 |
| 2011年四川大学662哲学通论考研专业课真题..... | 135 |
| 第七篇、2010年哲学通论考研真题汇编..... | 137 |
| 2010年四川大学662哲学通论考研专业课真题..... | 137 |
| 第八篇、2009年哲学通论考研真题汇编..... | 139 |
| 2009年四川大学662哲学通论考研专业课真题..... | 139 |
| 第九篇、2006年哲学通论考研真题汇编..... | 141 |
| 2006年四川大学362哲学通论考研专业课真题..... | 141 |

2026年云南师范大学703哲学概论考研核心笔记

《哲学概论》考研核心笔记

第1章 哲学的形态

考研提纲及考试要求

考点：哲学的主体根基

考点：哲学的对象视域

考点：抽象性

考点：批判性

考点：反思性

考点：哲学的理论表达

考点：三大基础理论构成

考研核心笔记

【核心笔记】哲学发生与存在的基础

哲学的存在和发展已经持续了两千多年，这是一个宏观的，也是最为基本、最为显著的事实。这一事实绝非偶然，它不仅表明哲学的产生和存在有其必然性，而且表现出哲学的存在和发展有其固有的、可持续的、不能为其他形式所替代的内部和外部特征。关于哲学所特有的存在方式，可以通过其发生和存在的基础，即主体、对象和表现形式等来考察和把握。

1.哲学的主体根基

哲学学科作为人类特有的一个公共文化平台，意味着它是人类把握世界的一种普遍的、基本的方式。这首先表明，像全部科学一样，作为一个学科的哲学，其真实的主体不是某些特殊的个体，如科学家和哲学家个人，而是由他们所代表的人的普遍共同体，即发展着的人类。哲学发生和存在的根基，在于人的存在、生活及其发展的内在逻辑，哲学本身已成为人类特有的一种精神存在方式。

- (1) 哲学的根源之一在于人类本性的一种需要
- (2) 哲学的另一个根源在于人类的思考能力
- (3) 哲学意味着人与世界之间持续着的统一过程
- (4) 哲学意味着人的自我超越

2.哲学的对象视域

任何一个学科都有自己特定的对象，哲学也不例外。然而关于什么是哲学的对象，甚至关于什么是“对象”这一范畴的确切含义，本身也是一个重要的哲学问题。

- (1) 哲学对象的特殊性

什么叫对象？一般来说，对象就是主体所面对的事物。全部科学的对象，是人类所面对的整个世界；各门学科的对象，当然也就是它们所面对的同一个世界的各个组成部分。在传统的科学分类中，以什么为对象，就是划分学科的基本标准和核心标志。在这种观念中，“对象”首先与某种实体性的客观存在相联系，即某一学科的对象，一定是指某种独立存在着的外部事物和它们的系统。“天文学”、“地理学”、“生物学”、“历史学”、“经济学”等学科，就是以这样的对象来命名的。但是对于哲学来说，这种界定方式却并非有效。从根本上看，这些努力都是力图找到一种客体即外部存在的独立形式或特殊层次，以

用来说说明哲学“对象”的存在和特征。然而，把“整体性”、“人与世界关系”加以独立化的描述和判断，要么只是某种学说的结果，而不是学科的前提；要么它们的含义已经包含在“世界”这一总体对象的范围之内，只是对“世界”概念外延的缩小或放大而已。所以这种解释模式并不能真正解决问题。可见，沿着“某一学科的对象，一定是指某种独立存在着的外部事物本身”的思路去理解，已经不能对哲学的对象究竟是什么做出令人信服的说明。

科学和哲学的发展突破了传统的思路，开辟了理解“对象”和“哲学对象”范畴的新的思路。这一新思路的起点，是引入主体性的视角，注意区分对象本身的客观存在与对它的主体把握，即区分主体“所面对”的与主体“所见到”并表述出来的对象。就是说，哲学和全部科学所面对的，当然是整个世界和它的各种组成部分，这是指客观存在着的对象；但是，使哲学和各门科学得以成立和彼此区别开来的根据，并不仅仅是由于它们“所面对”的世界不同，同时还有由于观察视角、探索途径、观照层次、思考方式等不同所决定的结果（“所见到”）的不同。

对于哲学来说，它的对象的特殊性，并不在于哲学所面对的是一个与各门科学都不同的世界，或世界的某个不同的存在形式，而在于哲学的观察视角、探索途径、观照层次、思考方式等不同，使它“所见到”的世界与众不同。

（2）物的世界

亚里士多德曾经指出，哲学起源于“对自然万物的惊异”。正是这一惊异引导着人们去探索自然万物的本原或始基，从而形成了一门独特的学问——哲学。早期希腊哲学致力于探索自然事物的本原，泰勒斯以其著名的“水是万物的本源”的命题而被尊称为哲学之父，其后虽然有了气、火等其他各种不同的回答，但对外部自然的关注则是统一的，也正是由于这种关注，早期希腊哲学又被称为自然哲学。事实上，对外部自然的探索不仅构成了哲学的开端，而且贯穿于其发展的始终。

但是，对具体存在物的探索并不是哲学的任务。哲学对物和物的世界的观照，不同于物理学和一切具体科学。“物是什么？物的世界是否存在？”这对于经验常识乃至经验科学而言本不成其为问题，或者说是一种“自明的东西”。但哲学的工作往往在于从最不成为问题的地方发现问题。“‘自明的东西’、而且只有‘自明的东西’‘一’通常理性的隐秘判断”（康德语）一应当成为并且应当始终保持为分析工作的突出课题即“哲学家的事业”。“就是说，对于哲学而言，物的存在问题是至关重要的问题。

康德在其不朽之作《纯粹理性批判》中就物的问题作出了至为艰苦的思考，指出没能对外部世界的存在提出一个令人信服的证明，“不得不仅仅在信仰上假定在我们之外的物（我们毕竟从它们那里为我们的内感官获得了认识本身的全部材料）的存有”，乃是“哲学和普遍人类理性的丑闻”。

对物和物的世界存在的认识，乃是哲学存在和发展的前提条件。物究竟是什么？这一问题在唯物主义和唯心主义哲学中虽然有不同的回答，但却分享一个共同的前提，即承认物是人的意识或思维的对象，或物与人的意识或思维的相关性。例如唯物主义通常认为，物是独立于人的思维并成为人的思维本源的客观存在；唯心主义则总是以各种不同的方式强调，物的存在实际上依赖于对它的意识或意识对它的建构；等等。

（3）人的世界

哲学从“物的世界”探究走向“人的世界”探究，或者使“物的世界”与“人的世界”统一起来，这是有其必然性根据的。这一根据在于，哲学的主体只能是人，而人所面对的世界，只能是一个现实的世界，不是一个抽象的世界。

所谓人的世界，简单地说就是人的活动的世界。这里的“活动”是广义的，囊括了人的生产、生活、艺术、宗教、哲学、科学、伦理等社会行为在内，指人的生存发展的全部行为，其中既有人的自然存在表现，也有人的社会存在表现；既有人的物质的、感性的活动，也有人的精神的、理性的活动。而人的世界则是人的现实活动全部因素的总和，其中既包括活动的一切对象和条件，也包括活动的一切形式、过程、结果及其影响等等，总之是人的活动所涉及的整个世界。

人的世界是否包括自然界呢？这涉及对现实世界，即马克思所说的“整个现存的感性世界”的理解。在马克思看来，“现存的感性世界”并不是抽象的纯粹的物的世界，而是人所生活的现实世界。这一世界既不是从来就如此，也不是纯然天（然）成（就）的。从根本上看，它是人类实践活动的产物。外部自然界只有同人类的实践活动发生关系，受到实践活动的影响、改造并打上人的烙印，才能真正进入社会历史

领域，成为人们所生活的现实世界。

人的世界并不能简单地归结于或还原为物的天然存在，就像音乐不能被还原为声响和音波，绘画不能被还原为色彩和光波，商品不能被还原为自然物一样。因为一旦进行这种还原，那么从还原之刻起，音乐就不再成其为音乐；绘画不再成其为绘画；商品不再成其为商品；人的世界也不再成其为人的世界。而我们关于任何问题的哲学讨论，都是建立在人的世界的基础之上的，一旦抽去这一基础，那么任何讨论都将是荒谬和无意义的。

从直观的经验和常识来看，现存的感性世界乃是不以人的存在和意志为转移的外部自然界，它独立于人、并且先于人而存在。高山耸立，江河奔流，花开花谢，从来如此，似乎与有无人的活动并无关系。旧唯物主义代表了这种观念。例如费尔巴哈曾举自然科学的发现为例，说明自然界的存在与人无关。但马克思却认为：“先于人类历史而存在的那个自然界，不是费尔巴哈生活其中的自然界；这是除去在澳洲新出现的一些珊瑚岛以外今天在任何地方都不再存在的、因而对于费尔巴哈来说也是不存在的自然界。”马克思进一步指出，自然科学本身的出现和它对自然秘密的发现，也恰恰是以人的活动为前提和基础才可能的：

（4）概念世界

哲学是如何面对人的世界的呢？从哲学活动本身所特有的形式上看，概念、范畴是其始终直接把握着的对象。例如我们随时都可以看到，一部哲学史就是一部哲学概念的演化史：“形而上学的历史是一部关于这种普遍的或一般类别的概念的批判史，是一部致力于系统表述这些概念的体系的历史，在这些体系中它们间的关系应当是明确的，并遵循着逻辑的相容性和一贯性的准则”，等等。正因为如此，从某种意义上可以说，“哲学是一种创造概念的学科……它们（指概念——笔者注）必须被发明，被制造，或更准确地说，被创造出来”。

哲学对一切问题的探讨都是在概念层面上展开的。黑格尔曾举过这样的例子：古希腊哲学家芝诺曾经提出“飞矢不动”的命题，并以此来质疑运动的可能性。第欧根尼则用了一个非常简单的办法来反驳芝诺——他站起来一言不发地走来走去。然而，“当一个学生对他这种反驳感到满意时，第欧根尼又责斥他，理由是：教师既然用理由来辩争，他也只有用理由去反驳才有效”。黑格尔评论说，人们是不能满足于感官确信的，而必须用理解。芝诺是基于运动概念的矛盾性来质疑运动的，他“可以说是从未想到过要否认运动。问题乃在于考察运动真理性”。也就是说，芝诺是在理性、概念的层面上讨论问题，对于这种讨论，必须也只能从理性、概念的层面上予以反驳，而不能简单地求助于感觉经验以及建立在感觉经验基础上的表象或名称。用列宁的话说：“问题不在于有没有运动，而在于如何用概念的逻辑来表达它。”

那么概念是一种怎样的对象呢？哲学不像数学、逻辑学那样拥有一套自己独立的语言符号系统，哲学所使用的概念很多来源于日常生活中的语言。比如哲学上的存在、现象、本质、现实、自由等概念，在日常生活中同样在讲，二者在外形上并没有明显的差别。表面看来，哲学概念与日常概念似乎是同一种概念系统，服从于同一个内在规则。但事实上，它们之间却有着深刻的区别。

哲学概念与日常概念的区别，源自哲学这门学科的内在本性，也就是人类思维的超越性特征。作为追根究底之学，哲学关注和追求的是最为普遍的普遍和最为一般的一般，这就决定了它必然要超越感觉的经验。因为在感觉经验世界中一切都处于无限绵延的因果链条之中，既没有“第一因”，也没有“终极存在”，穷追下去的结果只能导致黑格尔所说的“恶的无限”，而不能得到哲学所寻求的“最普遍”和“最一般”。这样的普遍和一般只能在思想和概念之中。所以哲学必须超越感觉经验，超越建立在感觉经验基础上的日常概念，创造出符合自己需要的哲学概念，并以概念来代替表象。黑格尔在强调“对于思辨意义上的概念与通常所谓概念必须加以区别”时，重点指出：“认为概念永不能把握无限的说法之所以被人们重述了千百遍，直至成为一个深入人心的成见，就是由于人们只知道狭义的概念，而不知道思辨意义的概念。”就是说，“思辨意义的概念”即哲学概念，是人类思维“把握无限”的一种方式。

既然哲学概念的意义来自概念之间的逻辑规定关系，那么由其构筑而成的哲学领域，就似乎是一个完全超感性的独立的特殊王国：“逻辑的体系是阴影的王国，是单纯本质性的世界，摆脱了一切感性的具体性。”而这样一个“阴影王国”，作为人类在思维中把握世界的一种形式、一个环节，既是必要的，也是有限的。关于这一点，康德已经有所觉察。例如他曾经结合上帝存在的本体论证明指出两类概念的得失。固然可以从“上帝是全能的”合乎逻辑地推出“上帝存在”，但这里的“存在”有其特殊的含义：上帝的“存在”与口袋中实际有一百元钱的“存在”之间，显然是两类性质不同的存在。后者作为日常概念，在